

Δεν αποτελεί Πρότυπο, το Σχολείο των μεγάλων προσωπικοτήτων

Αιφνιδιασμός. Για μία ακόμη φορά, αυτό το συναίσθημα διακατέχει τους Ηπειρώτες, οι οποίοι έπεσαν «θύματα» υποσχέσεων που δε γίνονται τελικά πράξη.

Κι αυτό γιατί, ο υπουργός Παιδείας ο Αριστείδης Μπαλτάς που από την αρχή της θητείας του, κινήθηκε προς απαξίωση του θεσμού, βάζοντάς τα με την «Αριστεία», με αιφνίδια τροπολογία που κατέθεσε, θέτει εκτός Προτύπων Σχολείων, τη Ζωσιμαία.

Σύμφωνα με την τροπολογία, τα σχολεία που έχουν χαρακτηριστεί ως Πρότυπα Πειραματικά, αποχαρακτηρίζονται και ορίζονται ως Πειραματικά Σχολεία, εκτός από τα: Βαρβάκειο Γυμνάσιο και Λύκειο, Γυμνάσιο και Λύκειο Ιωνιδείου Σχολής Πειραιά, Γυμνάσιο και Λύκειο Ευαγγελικής Σχολής Σμύρνης, Γυμνάσιο και Λύκειο Αναβρύτων, που διατηρούνται ως Πρότυπα.

Παρά τις αρχικές αναφορές του υπουργείου, η Ζωσιμαία και το Ζάννειο, δεν περιλαμβάνονται μεταξύ των Προτύπων.

Έτσι, Πρότυπο Πειραματικό Γυμνάσιο Ιωαννίνων θα συνεχίσει να λειτουργεί ως Πειραματικό, ενώ δεν υπάρχει καμία πρόβλεψη για τη λειτουργία ανάλογου Λυκείου στα Γιάννινα.

Ο θεσμός, τα τελευταία χρόνια έχει περάσει από σαράντα κύματα, καθώς η εκάστοτε ηγεσία του υπουργείου Παιδείας παρενέβαινε στον τρόπο λειτουργίας τους, κυρίως στη διαδικασία εισαγωγής των μαθητών και ίδρυε ή καταργούσε μονάδες.

Αυτή τη φορά, τα Πειραματικά, όσα γλίτωσαν δηλαδή, μετατρέπονται σε σχολεία της... γειτονιάς, καθώς το υπουργείο εξοβελίζει την αριστεία.

Επιστολή διαμαρτυρίας

Όπως ήταν φυσικό, οι αντιδράσεις σε τοπικό επίπεδο ήταν άμεσες και ισχυρές.

Ειδικότερα, ο Δήμαρχος Ιωαννιτών Θωμάς Μπέγκας απέστειλε επιστολή προς τον υπουργό Πολιτισμού, η οποία κοινοποιείται και στους πέντε βουλευτές του Νομού, κάνοντας λόγο για «παλινωδία».

«Ειλικρινά δεν μπορούμε να εξηγήσουμε γιατί όταν ορίζετε πρότυπα σχολεία 'για ιστορικούς αποκλειστικά λόγους', όπως αναγράφετε στην τροπολογία, εξαιρείται τη Ζωσιμαία Σχολή που είναι το πιο ιστορικό, το πιο παλιό (έτος ίδρυσης 1833) από τα πέντε σχολεία στα οποία εσείς είχατε αναφερθεί σημειώνει χαρακτηριστικά ο κ. Μπέγκας.

Την ίδια στιγμή, επαναλαμβάνει την απόφαση στήριξης της δημιουργίας Πρότυπου Σχολείου «Ζωσιμαία Σχολή Ιωαννίνων (Γυμνάσιο- Λύκειο)», αποσυνδέοντας το από το κτίριο όπου στεγάζεται σήμερα το Λύκειο Ζωσιμαίας και μη θίγοντας τη λειτουργία του συγκεκριμένου σχολείου.

«Η συζήτηση για τα χαρακτηριστικά των Πρότυπων Σχολείων έρχεται από το παρελθόν και εξακολουθεί να μας απασχολεί. Προσωπικά θεωρώ ότι είναι σημαντική η λειτουργία πρότυπων σχολείων, όχι με την έννοια της αριστείας και της κατηγοριοποίησης των μαθητών, αλλά με την έννοια την εκπαιδευτική. Ένα σχολείο όπου η ποιότητα της διδακτικής παρέμβασης, η ποιότητα των υποδομών και της εν γένει λειτουργίας του, η διαρκής εκπαίδευση διδασκόντων και διδασκομένων, θα αποτελεί πρότυπο και παράδειγμα προς μίμηση.

Αν θέλετε θα αποτελεί τελικά το μοντέλο του σχολείου, που οφείλουμε όλοι μας να εργαστούμε και να θέσουμε ως υψηλό στόχο να είναι το μοντέλο που θα ισχύσει καθολικά για όλα τα σχολεία της χώρας μας για όλους τους μαθητές μας.

Πιστεύω στη διαδικασία διαβούλευσης που θα ακολουθήσει το Υπουργείο για τον τρόπο επιλογής και τη λειτουργία των πρότυπων σχολείων θα μας δοθεί η δυνατότητα να εκφράσουμε αναλυτικά τις απόψεις μας επ' αυτού» καταλήγει στην επιστολή του ο Δήμαρχος.

Την ίδια στιγμή, σε δηλώσεις του χθες, ο Αντιδήμαρχος Παιδείας Παντελής Κολόκας, σημείωσε ότι «Το Υπουργείο αλλάζει κάθε λίγο και λιγάκι τη θέση του. Θα υπάρξει συνεννόηση του Δημάρχου με τον Περιφερειάρχη για το πώς θα αντιμετωπίσουμε το θέμα. Πάγια θέση της δημοτικής αρχής είναι πως λέμε ναι στα πρότυπα σχολεία, αποσυνδεδεμένα από το κτήριο. Τα Γιάννενα δικαιούνται να έχουν πρότυπα σχολεία».

Ερωτηθείς αν το θέμα δημιουργήθηκε εξαιτίας των διενέξεων που υπήρξαν ο κ. Κολόκας δεν θέλησε να τα συνδέσει λέγοντας ότι τα Γιάννενα είναι υπερ των πρότυπων αποσυνδεδεμένα από το κτίριο της Βηλαράς εκεί δηλαδή που στεγάζεται σήμερα η Ζωσιμαία.

Κι άλλες αντιδράσεις

«Με την πράξη αυτή ο κ. Υπουργός Παιδείας, αναιρεί από μόνος του και χωρίς προφανή λόγο ή αιτία, τα κριτήρια επιλογής των σχολείων που θα λειτουργήσουν σαν Πρότυπα Σχολεία και επιχειρεί να διαγράψει από τον εκπαιδευτικό χάρτη της χώρας μας τη Ζωσιμαία Σχολή, τον 'μουσαίο λαμπτήρα του Γένους' με την τεράστια προσφορά στην μόρφωση και στην πρόοδο του νεοσύστατου ελληνικού κράτους.

Στην κρίσιμη αυτή στιγμή κανένας δεν δικαιούται να σιωπήσει ή να επικαλεστεί άγνοια ή ελλιπή πληροφόρηση! Βουλευτές, Περιφέρεια Ηπείρου, Δήμος Ιωαννιτών, Αγαθοεργά Καταστήματα Ιωαννίνων, Πολιτιστικά, Επαγγελματικά και Επιστημονικά Σωματεία των Ιωαννίνων έχουν υποχρέωση να δηλώσουν δημόσια εάν υποστηρίζουν την αναβάθμιση της δημόσιας παιδείας, εάν υπερασπίζονται την μακρόχρονη εκπαιδευτική παράδοση της πόλης μας και εάν τιμούν την μνήμη και την προσφορά των εθνικών μας ευεργετών. Στην περίπτωση δε που αποφασίσουν να συμπαραταχθούν με αυτούς που δρουν για την εκπλήρωση αυτών των σκοπών, οφείλουν να ενεργήσουν άμεσα και με κάθε νόμιμο τρόπο για την ανατροπή αυτής της, βλαπτικής για τον μέλλον της νεολαίας μας, πράξης του Υπουργού Παιδείας» αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση που έχει αναρτηθεί στο site της Ζωσιμαίας Σχολής.

Από την πλευρά του ο Σταυρός Καλογιάννης, αναφέρει ότι «Η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ANEΛ, ανίκανη μέχρι στιγμής για ο,τιδήποτε θετικό, κατεδαφίζει όσα με κόπο χτίστηκαν στο παρελθόν, ξεκινώντας μάλιστα από την Παιδεία. Η επαίσχυντη τροπολογία πρέπει να αποσυρθεί οριστικά και να μην επανακατατεθεί σε επόμενο νομοσχέδιο που θα συζητηθεί ως κατεπείγον, όπως ανακοίνωσε σήμερα ο αρμόδιος Υπουργός.

Οφείλουμε όλοι μας να κινηθούμε για να αποτρέψουμε την ιστοπέδωση που προωθεί η ανιστόρητη πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας».

Τι είχε προηγηθεί

Σε συνέντευξη Τύπου που παραχώρησε, την 25^η Φεβρουαρίου, ο υπουργός Παιδείας Αριστείδης Μπαλτάς καθόρισε τα κριτήρια επιλογής (ιστορικότητα, παράδοση και σύνδεσή τους με κάποιο κληροδότημα) για την ένταξη των εκπαιδευτικών μονάδων στον θεσμό των Προτύπων Σχολείων. Στην συνέχεια δήλωσε ότι θα λειτουργήσουν σαν Πρότυπα τα 3 σχολεία που καλύπτουν στο ακέραιο τις τεθείσες προϋποθέσεις δηλαδή τα Ιστορικά Πρότυπα Σχολεία, η Ζωσιμαία Σχολή των Ιωαννίνων (1833), η Ιωνίδειος Σχολή Πειραιά (1847) και η Βαρβάκειος Σχολής (1860) και επί πλέον ακόμη δύο σχολεία που προστέθηκαν αργότερα, δηλαδή η Ευαγγελική Σχολή Νέας Σμύρνης (1934/1972) και το Γυμνάσιο Αριστούχων Αναβρύτων (1946).

Με το έγγραφο με αρ. πρωτ. 36579/Δ6/5 Μαρτίου 2015 του Αναπληρωτή Υπουργού Παιδείας ανακοινώθηκε επίσημα «ότι προωθείται νομοθετική ρύθμιση στο Ελληνικό Κοινοβούλιο, σύμφωνα με την οποία θα χαρακτηρισθούν ως «πρότυπα» τα εξής γυμνάσια: Π.Π.Γ. Ιωνίδειου Σχολής, Βαρβάκειο Π.Π.Γ., Π.Π.Γ. Ζωσιμαίας Σχολής Ιωαννίνων, Π.Π.Γ. Αναβρύτων, Π.Π.Γ. Ευαγγελικής Σχολής Σμύρνης».

Την Τρίτη, ο υπουργός Παιδείας κατέθεσε ταιφνιδιαστικά τροπολογία με τα θέματα Παιδείας – Νομοσχέδιο «Για την αντιμετώπιση της βίας στα γήπεδα», με την οποία διαγράφει αυθαίρετα (χωρίς κάποιο σκεπτικό ή αιτιολογία) τη Ζωσιμαία Σχολή από τα Πρότυπα Σχολεία.

Η ιστορία της

Για τον... υπουργό και όσους δε γνωρίζουν την ιστορία της, η Ζωσιμαία Σχολή Ιωαννίνων υπήρξε και παραμένει ένα από τα σημαντικότερα εκπαιδευτήρια, το οποίο

ιδρύθηκε την τελευταία περίοδο της οθωμανικής κυριαρχίας το 1828. Με προσωπική δαπάνη πέντε αδελφών της οικογένειας των Ζωσιμάδων κατάφερε να γίνει πραγματικότητα ένα από τα κορυφαία σχολεία της χώρας. Η οικογένεια των Ζωσιμάδων είχε μεταναστεύσει στη Ρωσία, όπου πέτυχε στο εμπόριο. Αρχικά, η Ζωσιμαία Σχολή λειτούργησε με τέσσερις σχολικές τάξεις, υπό την πλήρη ευθύνη της Σχολικής Επιτροπής Ιωαννίνων ως προς τη διαχείριση και με την οικονομική ενίσχυση της οικογένειας Ζωσιμά.

Σταθμός στην πορεία της σχολής υπήρξε η ανάληψη της διεύθυνσης του σχολείου από τον Αναστάσιο Σακελλάριο, έναν από τους σημαντικότερους πνευματικούς του Ελληνικού Διαφωτισμού. Έτσι, το 1840 προστέθηκαν ακόμα τρεις τάξεις στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα του σχολείου και η σχολή χωρίστηκε σε τριτάξιο δημοτικό και τετρατάξιο γυμνάσιο. Είκοσι χρόνια αργότερα, με απόφαση του Πανεπιστημίου Αθηνών, οι απόφοιτοι της Ζωσιμαίας Σχολής εισάγονταν στο ΑΕΙ χωρίς εξετάσεις, καθώς το εκπαιδευτήριο είχε γίνει ξακουστό όχι μόνο σε όλη την Ελλάδα, αλλά και εκτός συνόρων. Τελικά, το 1937 η Πολιτεία, αναγνωρίζοντας το εκπαιδευτικό έργο της σχολής και τις υπηρεσίες της προς το έθνος, σε ένδειξη τιμής και ευγνωμοσύνης προς τους Ζωσιμάδες, την ανακήρυξε σε Πρότυπο Γυμνάσιο.

Μεταξύ των αποφοίτων της Ζωσιμαίας Σχολής συγκαταλέγονται ο συγγραφέας Αναστάσιος Γούδας, ο φημισμένος πανεπιστημιακός Δημήτρης Χασιώτης, ο λογοτέχνης Δημήτρης Χατζής και ο κορυφαίος ποιητής και πεζογράφος Κώστας Κρυστάλλης.